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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja systeméw mechatronicznych w rolnictwie
Oznaczenie kwalifikacji: M.46
Wersja arkusza: SG

M.46-SG-20.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktory warunek powinien by¢ spemiony, aby zapewni¢ prawidlowe dziatanie nawigacji prowadzonej za
pomoca sygnatu RTK dostarczanego za pomocg sieci komorkowe;j?

A. Zasigg telefonii komoérkowej w obrebie uprawianych pol.
B. Widoczno$¢ pomiedzy stacja RTK a anteng ciagnika.

C. Odlegtosé nie wigksza niz 30 km od stacji RTK.

D. Teren nie moze by¢ pokryty lasem.

Zadanie 2.

Prowadzenie ciggnika rolniczego za pomocg nawigacji satelitarnej podczas siewu zboz pozwala na

A. wyeliminowanie zabiegu bronowania po siewie.
B. zastosowanie zmiennej dawki wysiewu nasion.
C. napelnianie zbiornikow z ziarnem w ruchu.

D. wyeliminowanie znacznikow.

Zadanie 3.

Koszt nawozow mineralnych wysianych na powierzchni 1 hektara wynosi 500,00 zlotych, paliwa
40,00 ztotych. Po zastosowaniu nawigacji satelitarnej do prowadzenia ciagnika i wysiewu nawozoéw koszt
obniza si¢ o okolo 15%. Koszty wysiewu nawozow na powierzchnig¢ 10 hektarow obniza si¢ o

A. 430,00 zt

B. 810,00 zt

C. 970,00 zt

D. 1500,00 zt
Zadanie 4.

Zastosowanie urzadzenia przedstawionego na ilustracji ma na celu

rownomierne pokrycie pola nawozem azotowym.
rownomierne pokrycie pola nawozem fosforowym.
zuzycie tylko tyle nawozow, ile rosliny sa w stanie przyjac.

cCaw>

nawozenie i jednoczesne gromadzenie danych o stanie upraw.
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Zadanie 5.

Korzystajac ze stacji RTK, granice pola nalezy rejestrowac
A. coroku.
B. tylkoraz.

C. raz w miesigcu.
D. kazdorazowo przed rozpoczeciem prac,

Zadanie 6.

Ciagnik rolniczy, ktory nie wymaga obslugi traktorzysty w czasie pracy, nosi nazwe
A. hybrydowego.
B. samobieznego.

C. autonomicznego.
D. bezobshigowego.

Zadanie 7.

Zmechanizowana, zautomatyzowana stacja udojowa nosi nazwe
A. dojarni rurociaggowe;.
B. dojarni karuzelowe;j.

C. aparatu udojowego.
D. robota udojowego.

Zadanie 8.

Na ktorej ilustracji przedstawiono uprawe, wysiang z zastosowaniem siewnika posiadajacego funkcje Curve
Compensation?
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Zadanie 9.

Widoczne na ilustracji urzadzenie w kombajnie zbozowym to

A. czujnik pomiaru plonu.

B. czujnik wilgotnosci zboza.

C. analizator uszkodzenia ziarna.

D. analizator zanieczyszczenia ziarna.

Zadanie 10.

Na ilustracji przedstawiono glowice

N-SENSOR.

CROP SENSOR.

N-SENSOR z wlasnym zrodtem swiatla,
Green Seeker z wlasnym zrodtem $wiatta.

cawp»
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Zadanie 11.
Gniazdo i wtyk ISOBUS przedstawiono na ilustracji

Zadanie 12.

TFT color monitol

Urzadzenie pracujace w kombajnie zbozowym, ktore przedstawiono na ilustracji, to

A. komputer sterujacy.

B. system jazdy rownolegle;j.

C. kamera cofania wraz z wySwietlaczem.

D. urzadzenie optyczne prowadzace wzdtuz tanu.
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Zadanie 13.
System ISOBUS umozliwia operatorowi ciggnika
A. przesylanie danych do centrum operacyjnego za pomoca sygnatu radiowego.
B. obstuge roznych maszyn z wykorzystaniem wyswietlacza jednej konsoli.
C. jednoczesna obstuge wielu maszyn i kilku réznych wyswietlaczy.
D. zarzadzanie wspolpracujaca maszyng za pomocg dwoch konsoli,
Zadanie 14,
Rami¢ robota udojowego do lokalizacji strzykow wykorzystuje czujniki
A. optyczne.
B. temperatury.

C. podczerwieni.
D. ultradzwickowe.

Zadanie 15.
Automatyczne wylaczanie sekcji siewnika punktowego
A. automatycznie zmienia dawke wysiewu w zaleznos$ci od rodzaju gleby.
B. reguluje gestos¢ wysiewu uwzgledniajac wilgotnos¢ gleby.
C. informuje o zatkaniu si¢ przewodow wysiewajacych.
D. ogranicza nakladanie si¢ pasoéw siewnych w klinach.
Zadanie 16.
System EHR stosowany w ciggniku rolniczym to
A. elektroniczny system kontroli toru jazdy.
B. elektrohydrauliczny system jazdy rownolegte;j.

C. elektryczne sterowanie uktadem kierowniczym.
D. elektrohydrauliczne sterowanie 3 -punktowym uktadem zawieszenia.

Zadanie 17.

Ilustracja przedstawia kombajn zbozowy prowadzony przy pomocy

A. kamer.

B. nawigacji.

C. czujnikéw ruchu.

D. czujnikow laserowych.
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Zadanie 18.

[lustracja przedstawia odbiornik StarFire 6000 wraz z

radiem RTK.

nadajnikiem RTK.

urzadzeniem do odbioru sygnatu RTK droga radiowa.
urzadzeniem do odbioru sygnalu RTK przez siec¢
komoérkowa.

Snowp»

Zadanie 19.
Do wykrywania chwastow przy wybiorczym oprysku maja zastosowanie czujniki

A. laserowe.

B. podczerwieni.
C. termowizyjne.
D. ultradzwickowe.

Zadanie 20,

Czujniki ultradzwigkowe na belce opryskiwacza umozliwiaja

A. utrzymanie statej odleglosci belki polowej od powierzchni tanu.
B. utrzymania statej odleglosci belki polowej od powierzchni pola.
C. skladanie belki polowej po napotkaniu przeszkody.

D. utrzymanie belki polowej w poziomie.

Zadanie 21.

Czujnik do pomiaru poziomu obcigzenia, stosowany w wozach paszowych jako element systemu zdalnego
wazenia masy mieszanki, jest czujnikiem

A. tensometrycznym.
B. podczerwieni.
C. indukcyjnym.
D. optycznym.
Zadanie 22.
Komunikacja M2M oznacza
Man & Man (Cztowiek i Cztowiek)
Man-To-Man (Cztowiek do Czlowieka)

Machine -To-Man (Maszyna do Czlowicka)
Machine -To-Machine (Maszyna do Maszyny)

Onwp»
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Zadanie 23.
Ktory z symboli graficznych przedstawia diodg LED?

7

A
A K
M |H « o o
o, O
C D.

Zadanie 24.
Rysunek przedstawia uktad zasilania silnika z zaptonem samoczynnym typu common rail. Pompa wysokiego

ci$nienia oznaczona jest cyfrag

3

cawpy

4
6
8
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Zadanie 25.
Cennik urzadzen
L.p. Koszt zakupu
Nazwa podzespotu T

1 Zestawu automatycznego kierowania 32 000 zt/zestaw
2 | Odbiornik satelitarny SF 6000 15 000 zt/szt
3 Modut MTG 600 zt/szt
4 Radio RTK 500 zt/szt
5 Roczny abonament za sygnat o doktadnosci 2,5 cm 1 500 zt

Oblicz, jaki bedzie roczny koszt eksploatacji zestawu automatycznego sterowania z sygnatem korekcyjnym
RTK oraz elementow wchodzacych w sktad stacji bazowej, jezeli okres ich uzytkowania wynosi 10 lat.

A. 4700z
B. 5350zt
C. 6310z
D. 7500zt
Zadanie 26,

Po zastosowaniu automatycznego prowadzenia maszyn rolniczych z doktadnoscig do 2,5 cm uzyskano 12%

oszczednosci paliwa. Oblicz roczng kwote oszczednos$ci przy uprawie 300 hektarow. Zuzycie paliwa przed

zastosowaniem automatycznego systemu prowadzenia wynosito 30 litrow na hektar, a cena paliwa 5,00 z1.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 27.

Ktora z instytucji prowadzi szkolenia dotyczace rolnictwa precyzyjnego?

Snow>

1 200,00 zt
2 500,00 zt
3 500,00 zt
5 400,00 zt

Spotdzielnia rolnicza.

Krajowa Rada Izb Rolniczych.

Osrodek Doradztwa Rolniczego.
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Strona9z 13



Zadanie 28.

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie

widoku wyswietlacza okresl, ktore parametry nalezy wprowadzi¢ do komputera w celu

dostosowania narzedzia do wspolpracy z ciagnikiem.

A.
B.
C.

D.

Zadanie 29,

Dlugos¢ ciagnika, szerokos$¢ narzedzia, odleglos¢ zaczepu ciggnika od maszyny.

Wysokos¢ ciggnika, odleglo$¢ anteny od narzedzia, szeroko$¢ robocza narzedzia.

Odleglo$¢ pomiedzy anteng a osig symetrii maszyny, liczbe sekcji i szerokos¢ robocza kazde;j
sekeji.

Szeroko$¢ roboczg narzedzia, rozstaw tylnych i przednich kot ciagnika, odlegtos¢ pomiedzy
anteng a narzedziem.

Na wyswietlaczu nawigacji widoczny jest tryb pracy

Cawp

po okregu.
prosta A-B.
krzywa A-B.
ostatni przejazd.
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Zadanie 30.

Podczas prac z narzedziem o szerokosci 8 metrow zgodnie z przejazdami pokazanymi na wyswietlaczu
zaprogramowano przejazdy co

A, 4m
B. 8m
C. l6m
D. 24m

Zadanie 31.

Powigkszona ikona w nawigacji oznacza

A. brak nawigacji.

B. praca po okregu.

C. praca po linii prostej A-B.

D. kopiowanie ostatniego przejazdu.

Zadanie 32.

Ktory parametr nalezy wprowadzi¢ do nawigacji, aby zapewni¢ prawidlowe wykorzystanie narz¢dzia

podczas pracy?
A. Predkos¢ roboczg ciggnika.
B. Szerokos¢ robocza ciggnika.
C. Szeroko$¢ roboczg narzedzia.
D. Glebokos¢ robocza narzedzia.
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Zadanie 33.
Na ktorej ilustracji przedstawione jest gniazdo diagnostyczne OBDII?

EEEEEEL .

L - s

Ooooooono @“EN 2]
A, B

Zadanie 34.

Przed rozpoczgciem wysiewu zmiennej dawki nawozu azotowego do komputera nie nalezy wprowadzac
informacji

o gatunku roslin.

o rodzaju nawozu.
o wielkosci $redniej zalecanej dawki azotu.

cawp»

0 pojemnosci skrzyni zasypowej rozsiewacza.

Zadanie 35.
Zaniki sygnatu radiowego ze stacji bazowej RTK moga by¢ spowodowane

A. opadami deszczu.

B. silnym zamgleniem.

C. uksztaltowaniem terenu.

D. zakloceniami ze stacji telefonii komorkowe;.

Zadanie 36.

Uniemozliwienie samodzielnego wykonywania uwroci przez ciggnik moze by¢ spowodowane

zta widocznoscig.

awarig o$wietlenia.

awarig czujnika skretu.

zbyt wolng predkoscig obrotowa silnika.

Cawy»
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Zadanie 37.

Wyswietlacz ciagnika rolniczego wyposazonego w 4 cylindrowy silnik wysokoprezny, wskazuje btad
informujacy o awarii swiec zarowych. Po wykonaniu pomiaru okazalo si¢, ze natezenie przeplywajacego
pradu jest nizsze o potowe od pradu znamionowego zasilajacego $wiece. Najbardziej prawdopodobna
przyczyna takiego stanu moze by¢

A. przepalony bezpiecznik w obwodzie zasilajacym $wiece.
B. uszkodzony przewod zasilajacy swiece.

C. brak polaczenia swiec z masa.

D. uszkodzenie dwoch swiec.

Zadanie 38.

Na wyswietlaczu ciggnika rolniczego pojawil si¢ komunikat Check Injection. Nalezy w pierwszej kolejnosci
sprawdzi¢

A. przewod paliwa niskiego ci$nienia.
B. pompeg wiryskowa.
C. wtryskiwacze.
D. filtr paliwa.
Zadanie 39.

Po wlgczeniu si¢ w ciggniku komunikatu przedstawionego na rysunku nalezy

A. wymienic¢ filtr czastek statych.
B. uzupelni¢ poziom ptynu AdBlue.
C. zignorowac¢ komunikati pracowac dale;j.
D. bezzwlocznie wylaczy¢ silnik i wezwac serwis.
DEF Level low
Zadanie 40.

Po zakoniczeniu prac polowych na czas zimy nawigacje rolniczg nalezy

odlaczy¢ od zasilania i pozostawi¢ w ciggniku.
pozostawi¢ w ciggniku podlaczong do zasilania.
wymontowac z ciggnika i pozostawi¢ w pomieszczeniu warsztatowym.

ocnwy»

wymontowac z ciggnika, oczySci¢, umiesci¢c w opakowaniu i pozostawi¢ w ogrzewanym
pomieszczeniu,
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